
 
ATA DA CENTÉSIMA VIGÉSIMA NONA REUNIÃO DO COLEGIADO DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM AGRONOMIA DA FACULDADE DE AGRONOMIA E MEDICINA
VETERINÁRIA, aos doze dias do mês de dezembro de dois mil e vinte e dois, às oito
horas, no Auditório da FAV, reuniram-se: Nara Oliveira Silva Souza, presidente do
Colegiado, e os seguintes professores: José Ricardo Peixoto, Maria Lucrécia Gerosa
Ramos, Delvio Sandri, Ricardo Carmona, Tairone Paiva Leão, Marcelo Fagioli, Cícero
Célio de Figueiredo e Márcio de Carvalho Pires. Foram discutidos os seguintes
tópicos: 1) Informes; a) processo seletivo: os presentes foram informados sobre a
situação do processo seletivo. Na ocasião, foi destaco que o curso de mestrado teve
uma quantidade adequada de candidatos, contudo, o curso de doutrado contou
apenas com onze candidatos; b) bolsas: foi destacado que o Programa conta hoje
com 14 bolsas de Doutorado e 11 de Mestrado, além de 3 bolsas de Doutorado e 8
de Mestrado adicionais, por meio do Edital nº 05/2022 FAP-DF; c) Edital Carrefour: foi
informado que esse edital oferecerá aos contemplados bolsas para o Mestrado.
O Programa foi classificado na primeira fase da seleção e está aguardando a
realização das demais fases para confirmar a sua classificação; d) Portaria Capes –
Portaria 155: o Programa foi contemplado com um recurso no valor total de 50 mil, a
ser gasto por meio de um cartão corporativo. O recurso ainda não foi disponibilizado;
e) Premiação menção honrosa: os egressos Raul Roberto Popiel e Jean de Jesus
Novais, orientados por Marilusa Pinto Coelho Lacerda, foram agraciados com
menções honrosas por seus trabalhos nos termos do Edital DPG 07/2022. 2) Foi
apresentado o Relatório da Avaliação da Capes, quadrienal 2017-2020 do PPG
Agronomia. Na ocasião, Nara Souza explicou aos presentes que a avaliação foi feita
a partir de três dimensões, são elas: o programa de pós graduação, a formação e o
impacto na sociedade. Em relação à primeira dimensão o Programa conquistou nota
máxima, representada pelo status "muito bom". Quanto ao aspecto da formação, os
campos foram avaliados como "bom". Por fim, a terceira dimensão, impacto na
sociedade, o programa também foi avaliado como "bom". Entre as considerações
sobre a pontuação do programa, foram apontados sobre a segunda dimensão a
necessidade de aumentar a quantidade de publicações, principalmente em revistas
de impacto (A1  e A2), aumentar a citação de artigos publicados, incentivar a
continuidade da formação para que os egressos do mestrado ingressem no
doutorado, incentivar a publicação de artigos com participações de pesquisadores
estrangeiros além da exigência para que professores tenha projetos cadastrados no
Sucupira como coordenadores. Sobre a terceira dimensão, foi ressaltada a qualidade
dos produtos apresentados à Capes, mas foi pontuada a carência de ações para a
internacionalização do Programa. José Ricardo argumentou que a avaliação da Capes
conta com princípios de pontuação subjetivos, o que dificulta a quantificação dos
problemas para a melhoria. Quanto aos índices médios exigidos pela Capes, Nara
Souza argumentou com os presentes que a área de Ciências Agrárias conta com
uma pontuação elevada e que o Programa ainda não alcançou algumas das metas
estabelecidas pela Capes. Márcio Pires sugeriu uma mudança no perfil das pesquisas
para que a interdisciplinaridade seja incentivada tendo em vista a ampliação do
escopo das pesquisas e a possibilidade de se publicar em periódicos de maior
impacto. Maria Lucrécia sugeriu eliminar os exames de qualificação para que os
discentes possam focar na publicação de artigos desde o início do curso e Cícero
Célio complementou a ideia comentando que a qualificação poderia ser opcional.
Por fim, Nara Souza sugeriu a criação de uma comissão para a elaboração do
relatório para que essa tarefa não fique centralizada apenas na coordenação do
Programa.  A reunião foi encerrada às nove horas sendo esta ata lavrada por mim,
André Capistrano Gama Santana, Técnico em Assuntos Educacionais do Programa de
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Pós-Graduação em Agronomia da Faculdade de Agronomia e Medicina Veterinária. 
 

Documento assinado eletronicamente por Nara Oliveira Silva Souza,
Coordenador(a) do Programa de Pós-Graduação em Agronomia da FAV,
em 16/12/2022, às 11:29, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento na
Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de Brasília.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.unb.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código
verificador 9079109 e o código CRC E0780D13.
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